

Ульзутуев Александр Прокопьевич

*„Листаю подшивки местных газет...
В них - жизнь то тиха, то лютует.
Прекрасные снимки – портрет, сюжет.
И подпись: А.Ульзутуев“
Ю.Голубинский*

Участник Великой Отечественной войны, фотокорреспондент, член Союза журналистов СССР - Ульзутуев Александр Прокопьевич, его снимки печатались с 60-х до 90-х годов в газете «Забайкальский рабочий».

Окончив Всесоюзный заочный двухгодичный лекторий по журналистике и фоторепортажу, всю свою жизнь Александр Прокопьевич посвятил фотографии. Работал фотолаборантом, руководителем фотокружка Читинского городского Дома пионеров, ассистентом кинофотокабинета Читинского пединститута, фотокорреспондентом молодежной газеты «Комсомолец Забайкалья». С февраля 1962 года и до ухода на пенсию в 1986 году - он фотокорреспондент областной газеты «Забайкальский Рабочий».

За эти годы он объехал весь Забайкальский край, побывал в самых отдаленных деревнях и селах. Его снимки отражают события общественной и культурной жизни края, дают зримую картину того, как живут, трудятся и отдыхают сельские жители. Пейзажи различных уголков природы нашего края манят и завораживают своей неповторимостью. Работы мастера демонстрировались на всесоюзных и всероссийских выставках. За цикл фотографий «Север – любовь моя» Александр Прокопьевич был удостоен диплома I степени Всесоюзного конкурса «Человек и природа». Диплома II степени первой областной фотовыставки за серию работ «Село и люди».

Он вел фотолетопись Героев Социалистического Труда Читинской области, «Летопись целинных земель совхоза «Приаргунский»». Был первым репортером, показывающим освоение целинных и залежных земель. За заслуги в освещении проблем земледелия Забайкалья Александр Прокопьевич удостоен медали «За освоение целинных и залежных земель». Он не только фотографировал, но и писал репортажи, зарисовки, статьи о проблемах села, передовиках производства. Творчество А.П.Ульзутуева всегда отличали сенсационность публикаций, поиск новых для газеты тем, показ всего многообразия сельской жизни забайкальцев посредством фотографий. За долгие годы, проработанные в журналистике, он стал подлинным фотолетописцем Забайкалья.

Родом Александр Прокопьевич из села Ульзутуево Карымского района. Родился 21 ноября 1925 года, в семье было восемь детей, жили не богато, но счастливо. В 37-м арестовали отца. Работавший кузнецом, неграмотный отец Александра Прокопьевича был объявлен врагом народа. Он так и не вернулся домой. Когда началась война, старшие братья ушли на фронт. Оставшись старшим из мужчин, Александр Прокопьевич пошел работать разнорабочим в

строительную организацию, было ему тогда 16 лет. В 1943 году, в возрасте неполных 18-ти лет его мобилизовали в армию. Прослужил более семи лет. Воевал в Китае, в Манчжурии. Имеет благодарность за боевые действия при освобождении Маньчжурии от японских милитаристов.

Александр Прокопьевич награжден орденом Отечественной Войны II степени, медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг» и «За победу над Японией». Творческая деятельность А.П. Ульзутуева получила высокую оценку, он награжден медалью «За заслуги перед Читинской областью».

В ГКУ «Государственный архив документов по личному составу Забайкальского края» открыт фонд личных документов Ульзутуева Александра Прокопьевича, в котором представлены биографические материалы, статьи, рукописи. Основную часть фонда составляют фотодокументы (негативы, позитивы).

Богданова Н.И.,
специалист первой категории
ГКУ «Государственный архив документов
по личному составу Забайкальского края»

**Архивный вестник Забайкальского края
№ 3, 2012 год**